

以色列地面进攻加沙 面临多重掣肘

以色列总理内塔尼亚胡10月30日表示，以色列在加沙地带停火即意味着以色列向巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）投降，“这不会发生”。他说，自10月7日本轮巴以冲突爆发以来，以色列一直处于“战争状态”，“以色列将赢得这场战争”。

分析人士指出，以色列对哈马斯展开猛烈报复，目标是彻底摧毁哈马斯或是把哈马斯赶出加沙地带。以色列想要实现这样的目标，需要对加沙地带哈马斯武装展开全面地面进攻。然而由于被扣人员形成掣肘、巷战限制以军优势、舆论压力日益增加、战争外溢风险升高等原因，以色列对加沙地带的攻势恐难顺利。



▲10月29日，黎巴嫩南部靠近黎以边境地区遭到以色列袭击。

以色列国防军10月31日说，以色列战斗机空袭了黎巴嫩真主党的一些基础设施。

多重因素令以方迟疑

以色列10月25日夜派地面部队短暂进入加沙地带实施攻击，此后加大进攻力度。内塔尼亚胡28日宣布，随着以军更多地面部队进入加沙地带，对哈马斯的“第二阶段战争”已经开始。但他同时承认，对加沙地带的进攻将“漫长且困难”。

以方此前早已做了大量军事准备，摆出一副要对加沙发动全面地面进攻的姿态，却迟迟没有实施。如今发动“第二阶段战争”的规模和强度也与外界预期的全面地面进攻有相当差距。分析人士指出，多重因素造成了以方的迟疑不决，同样也将影响以军未来的行动。

首先是200余名以色列人和外国人被哈马斯扣押。部分被扣以色列人的家属10月28日要求与内塔尼亚胡会面，原因是他们担心以军的军事行动将危及亲人安全。而外国被扣人员也牵动着相关国家神经。英国《卫报》文章指出，目前以色列政府和军方正在被扣人员问题上面临巨大压力。

以色列前国家安全顾问吉奥拉·埃兰德认为，为了确保所有被扣人员获释，以色列的正确选择是做出两项让步：释放所有被关押在以色列的巴勒斯坦人，暂时推迟在加沙地带采取更具进攻性的行动。

占领意图引国际担忧

目前，以色列方面尚未就军事行动需要达成何种目标释放明确信号。以色列常驻联合国代表吉拉德·埃丹此前曾表示，以色列无意占领加沙，但将“采取一切必要手段”消灭哈马斯。但以色列外长埃利·科亨不久后在接受采访时说：“战争结束后，不仅哈马斯在加沙不复存在，而且加沙的领土也会减少。”

媒体分析认为，科亨此番表态说明，以色列试图在加沙地带建立一个大型缓冲区，从而更好地保护以南部边境城镇，避免再遭突袭。这一表态引发了外界担忧。

美国《华盛顿观察家报》认为，吞并加沙部分地区或建立缓冲区无疑会进一

其次是火力和装备优势严重受限。以军若发动全面地面进攻，其飞机、坦克等重型武器的优势将受到限制。地面上，以军很可能陷入同巴武装人员的巷战；在地下，哈马斯多年来修建了四通八达的地道网，以军想攻下这些不熟悉的地道难度极大。

第三，以色列面对的国际舆论压力越来越大。随着以方军事行动升级，加沙人道危机不断加深，即使是在支持以色列的美国、英国等西方国家内部，声援巴勒斯坦、要求立即停火和解除封锁的呼声也在高涨，游行示威不断。以军一旦展开全面地面进攻，势必导致更多巴勒斯坦平民伤亡。内塔尼亚胡政府的“政治成本”将进一步加大。

第四，加沙战事扩大可能导致冲突外溢，引发地区战争的风险也将大幅升高。以色列连日在进攻加沙地带的同时，还同黎巴嫩真主党发生了交火。伊拉克等地发生了针对美军基地的零散袭击事件。伊朗此前也警告以色列，如果以军进入加沙发动地面进攻，地区局势将升级。以色列显然不希望多线作战，其主要支持者美国也不希望冲突外溢导致自己卷入，因此以方以“第二阶段战争”取代全面地面进攻，从而避免过度刺激潜在敌人。

步激怒巴勒斯坦民众和阿拉伯世界，并可能使和平谈判进一步复杂化。

英国广播公司网站发表题为《以色列没有战后计划》的文章称，以色列目前只有军事计划，没有冲突之后如何重建加沙的计划。加沙民众不会接受以色列统治。如果无法从根本上解决战后管理问题，历史可能重演。

美国《外交政策》专栏作家、哈佛大学国际关系教授斯蒂芬·沃尔特说，在当前政治局势如此紧张的情况下，国际社会应当优先关注的是缓和局势、安抚双方的声明和行动。这场冲突唯一的解决办法是政治沟通而不是军事行动。

中国代表呼吁

防止巴以冲突 进一步升级

中国常驻联合国代表张军10月30日在安理会巴以局势紧急公开会上发言，呼吁防止巴以冲突进一步升级。

张军说，联大紧急特别会议上周以压倒性多数通过决议，呼吁以色列和巴勒斯坦冲突方立即实行持久和持续的人道主义休战，从而促成停止敌对行动，这反映了国际社会的普遍呼声。

他说，中方郑重呼吁冲突方停止一切敌对行动，立即脱离接触，实现人道主义休战，全力防止局势进一步升级；中方郑重呼吁以色列作为占领方履行国际人道法义务，解除对加沙的全面封锁，立即撤销紧急疏散令，尽快恢复基本生存物资供应，防止更大规模人道灾难；中方郑重呼吁加大外交努力，推动被扣押人员尽快获释，并争取由此开辟对话空间，让危机重回政治解决轨道；中方郑重呼吁对当事方有独特影响的大国，摒弃自身私利和地缘政治考量，为制止战争、恢复和平作出一切努力。

他说，加沙没有防火墙，在加沙打一场可控战争的迷思是危险的。放任加沙战事延续下去，很可能演变为吞噬整个地区的浩劫。约旦河西岸、黎以边境局势已经拉响警报。中方呼吁所有担忧冲突外溢的各方，都把努力放到推动加沙停火上来。

联合国呼吁

为加沙开放更多口岸

10月30日，联合国负责援助事务的官员莉萨·道滕告诉联合国安理会，要想缓解加沙地带人道主义危机，“就必须有多个进入加沙的口岸”，而以色列方面控制的凯雷姆沙洛姆口岸是唯一一个设备完善、能够迅速处理大量卡车过境的口岸。

同一天，世界卫生组织东地中海地区紧急事务负责人里克·布伦南说，加沙地带的情况“是灾难中的灾难”，“卫生需求正在飙升，而我们满足这些需求的能力正在迅速下降”。联合国方面多次强调，加沙地带急需食物、干净的水和燃料。

自10月21日以来，已有多辆装载人道援助物资的卡车从埃及通过拉法口岸进入加沙地带。这一口岸是唯一不由以色列控制的加沙地带与外界的通道。

多家媒体报道，由于以色列方面阻挠，拉法口岸埃及一侧运送物资的车队始终无法扩大规模。

本文版图据新华社

■广告

大同日报 大同晚报

征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订: 2503915、13223523055

云冈区发行部: 13383523964 (晋能控股、云冈区、恒安新区)

欢迎热心公益事业的单位|个人参与订党报送温暖活动

大同五洲心血管病医院

地址: 大同市迎宾街750号 (消防岗往西300米路南)

电话: 0352-5339668 5339836